
 

 

        නාලන්දා විදයාලය - ක ාළඹ 10 
11 කරේණිය 
ගණිතය 

කදවන වාරය  
ඒ   පරීක්ෂණය 

 

14) සමී රණ 
I ක ාටස 

 
1. විසදන්න. 3x + 1 = x − 7 

 
2. විසදන්න 

𝑎

3
+

𝑎

2
= 10 

 
3. විසදන්න. 

𝑥

3
− 1 = 5 

 
4. විසදන්න. 5(y − 3) = 2y − 3  

 

5. විසදන්න. 5 −
5𝑎

2
= 10 

 
6. විසදන්න.   4 − 5(3 − x) = 2(x − 1) 

 

7. විසදන්න. 
(𝑥−3)

3
− 1 = 5 

 

8. විසදන්න. 
𝑎+1

𝑎+3
=

4

5
 

 
9. 𝑥2 + 2𝑥 = 0, වර්ගජ සමීකරණය විසදන්න. 

 
10. 2𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0 වර්ගජ සමීකරණය විසදන්න.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

II ක ාටස 

1) a)  . 
1

3
𝑥 +

1

4
𝑦 = 9 

      
1

6
𝑥 −

1

5
𝑦 = −2   විසදන්න. 

 

 

b)  රූ පේ දැක්පවන්පන් පලෝහ තහඩු 2ක්  ැස්ීපමන් තනො ඇති සෘජුපකෝණොස්‍රකොර පලෝහ තහඩුවකි. 

            2x  cm  4cm 

 
          x cm 
 

i. පලෝහ ආස්තරපයහි දිග x ඇසුරින් ලියන්න. 

ii. පලෝහ ආස්තරපයහි වර්ගඵලය 24cm2 ක් නම්; x මගින් 𝑥2 + 2𝑥 − 12 = 0 වර්ගජ සමීකරණය 

සපුරොලන ෙව ප න්වන්න. 

iii. වර්ග පුර්ණපයන් පහෝ අන් ක්‍රමයකින් පහෝ ඉහත සමීකරණය විසදන්න. (√13 = 3.61 පලස ගන්න) 

 

2) a)  ඉලක්කම් පදකකින් යුතු සැංඛයොවක, ඉලක්කම් පදපකහි එකතුව 14 පව්. ඉහත සැංඛයොපව් ඉලක්කම් පදක මොරු කල විට 
ලැපෙන සැංඛයොව මුලින් සදහන්කල සැංඛයොවට වඩො 36ක් අඩුය.  ෙමු සැංඛයොපව් දහයසථ්ොනපේ ඉලක්කම a ද, එකස්ථොනපේ 

ඉලක්කම b ද පලස පගන, 

i.  ෙමු සැංඛයොව a හො b ඇසුරින් ලියන්න. 

ii. a හො b අඩැංගු සමගොමී සමීකරණ යුගලයක් පගොඩනගන්න. 

iii. සමගොමී සමීකරණ යුගලය විසදො a හො b පසොයන්න. 

iv. එමගින්  ෙමු සැංඛයොව පසොයන්න. 

 

b)  විසදන්න. 2𝑥2 − 5𝑥 − 3 = 0 

3)  a)  ොදවල දිග ඒකක x, x+3 සහ 2x − 5 වන ත්‍රිපකෝණයක  රිමිතිය ඒකක 38 කි.  

 i. ඉහත පතොරතුරු වලට අනුව සරල සමීකරණයක් පගොඩනගන්න.  

 ii. එය විසදිපමන් x පසොයන්න. 

 iii. ත්‍රිපකෝණපේ දිගම  ොදපේ දිග ගණනය කරන්න. 

     b)  වර්ග පුර්ණපයන් පහෝ අන් ක්‍රමයකින් පහෝ 𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 0 වර්ගජ සමීකරණය විසදන්න. (√5 = 2.236 පලස ගන්න) 

 

 

 

 

 

 




